

# 我家的露台： 田园野趣

■ 伦丰和

## 【设计生活】

我住十楼，大露台在书房东侧的门外，约一百来个平方。对于酷爱课植的我，不啻于天上掉下来个“林妹妹”。不过如何装点她，着实让我劳神不少，好在为我指点迷津是中国盆景大师李金林先生。



李先生上个世纪曾是同事，当时是上海盆景协会的会长，海派微型盆景的创始人。在我的盛邀下，从东区的曲阳驱车不辞劳苦地赶到我家，饶有兴致地考察露台。他老人家盛赞我购房，不忘“绿”的理念，他从海派盆景制作的理念出发，提出不要刻意雕琢，要师法自然，让大露台多一些林立高楼中所没有的田园野趣。现在，每当清晨伫立在竹树葱葱郁郁的露台上，呼吸着蕴含其间飘散的阵阵清香时，我情不自禁地缅怀起已仙逝的李大师。

偌大的露台没请园林施工队的造景，我可以自豪地说是“纯手工”营造的产物。当初，我像燕子垒窝似

的，移来一袋袋泥土，依墙而建一条长长的花坛。花坛里栽上枝条飘逸的木香、迎春，还有那枝条虬劲的龙爪槐，四季常青的夹竹桃。春季一到花坛的藤本枝条拼命地向墙外舒展，土黄色的围墙呈现绿色的宽带，而且其间还点缀着木香和迎春的黄白小花，充满了野趣，颇似农家院落围墙的一角。靠西的山墙下，还砌了一方长二米宽一米的小鱼池，其间，放养了十多尾红鲤，鱼儿戏嬉，“悠然不动……往来翕忽”，循环的流水声叮咚作响，趣味盎然。池的上方，由好友书法家郑方进先生手书的“沙鸥翔集，锦鳞游泳”八个大字，粉墙映衬绿字，格外淡雅。露台不能缺

少的是竹子，东坡先生说过，“宁可食无肉，不可居无竹”。在花坛的一角植上一丛慈孝竹，和几竿顾长的翠竹，再配上几盆高大的细叶棕竹，晚间，微风吹拂，婆娑的竹影摇曳着，让人生发“宁静致远”的情怀。大露台的紫藤架也是不可或缺的，其高高耸立着，造成空间上的美感。特别是四月份，布满了架上的一串串的紫藤花，散发阵阵清香，沁人心脾。夏日，那繁茂葱绿的叶子，给人遮阴，让露台带来了些许凉意。墙角边的一些爬山虎，攀援着墙壁，春绿一堵墙，秋变一片红，冬季叶飘零，四时之变尽在不言中。为了添增露台的人文气，还恰到好处地置放几

座中西雕塑……

露台的田园风味的框架初已建构成，然而，缺少些许灵动的感觉，那昆虫类则是首选的尤物，它是人类不可或缺的伙伴，否则古代那些隐迹于田园山林的高洁之士，闲暇之余，又与谁人对话呢？我忽发奇想，在野趣盎然的露台上，何不在池中鱼的基础上，在夏秋之际，捉些蟋蟀、知了，买些蛔蛔放生，让露台声情并茂，建构成水泥森林里的“空中花园”。虽然尝试未果，但我将继续努力，让花园里夏秋之际，蟋蟀弹琴，蛔蛔、知了振翅鼓噪，飞鸟啁啾，其乐亦无穷也。届时盛邀朋友来品茗小聚，不亦乐乎？

(图片由作者提供)



## 【布置窍门】

# 学做保养保洁达人

家具要是保养得好的话，会增长家具的使用寿命，使它更加保新。那么，家具该怎样进行保养和保洁呢？学好下面几点窍门，教你一秒变成保养达人。

### 家具搬移要小心

家具在拆装搬动时，切记不能硬

托硬拉，应轻抬轻放；放置是应放平放稳。若地面不平，要将腿底垫实，使家具保持平稳。

### 避免阳光暴晒

避免阳光直射。应尽量避免室外阳光对木制家具整体或局部的长时间

曝晒，其摆放位置最好是避开阳光照射到的地方。

### 小心干燥

家具不能放在过于干燥的地方，以防止木料开裂变形；要注意空气的温度，尤其是在冬天家住在北方的。

### 避免过于潮湿

家具切忌放在十分潮湿处，以免木材遇湿膨胀；忌用水冲洗或用湿抹布擦洗胶合板制作的家具；更不能让雨淋着。

### 5. 注意防虫

在木制家具中常放些卫生球人或樟脑精块，不但可防止衣物被虫蛀，还可免除虫蛀家具的现象；如发现虫洞可将大蒜削成大棒状塞进蛀孔内，并用腻子封口，可将蛀虫杀灭于洞内。

### 茶水保洁法

油漆过的家具沾染了灰尘，可用纱布包裹略湿的茶叶渣抹擦，或用干布沾冷茶水擦洗，便会使家具特别光洁明亮。但是用茶水擦拭家具之后，记得要用蘸有清水的微湿的抹布再将茶水擦干净。因为茶水通常会有茶

渍，残留在油漆表面会影响家具原来的色泽。

### 牛奶保洁法

如果牛奶过期了不能喝，也别扔掉，可以用它来保养家具。用一块干净的抹布放到牛奶里浸一下，然后用此抹布擦桌子等木制家具，去除污垢效果很好。最后记得再用清水擦一遍，不然会有牛奶残留有奶臭。这种方法适用于多种皮质、漆面、大理石、宝利板等家具。

### 啤酒保洁法

取 1400 毫升左右淡色啤酒煮沸，加入 14 克糖和 28 克蜂蜡，搅拌均匀使之充分混合。当混合液冷却后，用软布蘸取后擦拭木器，等污渍擦干净后再用清水把残留物擦干净，最后用软的干抹布擦干。

### 白醋保洁法

用白醋和热水以 1:1 的比例相混合来轻轻擦抹家具表面污渍，如果污渍较难清除，可以让醋水稍微停留在污渍表面上，然后再用一块软布用力擦。因为醋酸能软化污垢使之脱离家具表面。这种方法适用于红木家具的保养，以及其他被油墨迹等污染后

的家具清洁。

### 柠檬保洁法

如果擦亮了或上了清漆的木器，不慎被热力烫过留下烫痕，可以先用柠檬切片，或者蘸了柠檬汁的抹布擦拭，然后再用浸过热水的软布擦拭，最后再用干的软布快速将其擦干，即可恢复原来的光亮了。

### 牙膏保洁法

家具表面的白色油漆，日子一久会泛黄，不但看起来旧旧的，而且感觉也很不清爽。你可以用抹布蘸点牙膏或牙粉轻轻敷在上面，利用牙膏的漂白作用，家具油漆的颜色就可由黄转白。但擦拭时切忌用力摩擦，因为牙膏牙粉里的摩擦剂会把油漆磨掉，会损伤家具的表面。

### 蛋清保洁法

日子久了，家里白色的皮沙发上上有几处的污垢特别顽固，让人头疼。这时，你可以取适量蛋清，用棉布蘸取，反复擦拭皮沙发等皮革制品表面较脏的地方。此方法用于皮革制品的清洁特别有效，而且蛋清还有一定的抛光作用，使用之后皮革会呈现出原来的光泽。

